

# NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado)

FUNDADOR DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL F. RIOTA

(No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico  
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 23 DE AGOSTO DE 1911.

El número de hoy es

El 2.492

Los abonos de suscripciones y anuelos, en la Administración de este periódico: Collado, 42, bajo.

## SÚPLICA

La hacemos á todos aquellos de nuestros suscriptores que tienen por renovar sus abonos, los efectúan á la mayor brevedad en la Administración del periódico.

### NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses. Seis meses. Un año.  
1 pta. 50 cts. 3 pesetas. 5 pesetas.

En el extranjero doble precio.

Inserción de anuncios

Se abonon según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

## La Delicia, Confitería de Epifanio Liso

Esta antigua Confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, número 43, se ha trasladado al número 29 de la misma, antigua Confitería «La Campana», en donde encontrará su numerosa clientela y público en general, un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

Se vende herramienta de Confitería y máquinas para moler almendra y chocolate.

Collado, 29; SORIA.—25—

## BASILIO JIMÉNEZ BENITO

MÉDICO

Rayos X. Electroterapia.

Consulta: De diez á una.

Calle de los Estudios, número 2, principal, Soria.

## Obra utilísima.

Acaba de terminarse el Diccionario de la Administración Municipal de España por el ilustre abogado de Madrid don Manuel Alau, Director de El Secretario. Consta de ocho voluminosos tomos, en que se halla toda la legislación municipal de España con la condición ventajosísima en extremo, de que cada disposición lleva los formularios porque han de guiarse el Alcalde y Secretario para resolver todos los asuntos, anejos á dichos cargos. Es una obra útil y práctica que no dudamos adquirirá todos los Ayuntamientos celosos del buen desempeño de su Administración.

## Mariano Javierre Orgie

Profesor Clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid, Exalumno interno de la misma, Médico excedente de la Beneficencia Municipal de Madrid, Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, con certificado de aptitud del mismo.

Ofrece sus servicios médicos en SORIA, habiendo establecido consulta diaria de once á una en su domicilio, Plaza Mayor, número 9, 3.º

Enfermedades de la infancia.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono.

Se halla instalado un laboratorio médico para análisis bacteriológicos de orina, sangre, esputos, jugo gástrico, etc. Depósito de sueros medicinales preparados por el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

## Atención! Sin rival en su clase CAFE OBRERO.—Precios económicos.

Café superior á 15 céntimos.—Cerveza Agulla, á 40 ídem.—Ítem «Mahon», á 35 ídem.—Hay otras marcas. Gaseosas á 15 ídem.—Té frío con pasta, 15 ídem. Variedad en aguardientes y otros licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa.—Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas.—Próbad y os convenecis.—CAFÉ OBRERO.—Herradores, 6, Soria.

SE VENDE una casa de tres pisos y con hermosas galerías al mediodía, situada en la calle Real, número 43. Dirigirse á su dueño, en la misma casa.

## TRABAJO NOCTURNO

Dos horas 5 pesetas.

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Felicitemos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal».

MADRID: 27

## PAGINAS SORIANAS

## SORIA Y SU TIERRA

Es mi provincia un rincón del mapa de Castilla la Vieja, límite y nexo de las dos coronas cuya fusión originó la nacionalidad española.

Vista en las cartas geográficas, se podría dudar si correspondió á los dominios de Isabel ó de Fernando, antes del matrimonio de ambos monarcas; estudiada por el carácter de sus hijos, se confunden en ella el tipo aragonés y el castellano; usos costumbres, trajes, habla popular, todo parece demostrarnos que somos el producto de un cruzamiento secular entre la raza de Fernán González y la raza de Jaime el Conquistador.

El Moncayo enseña su blanca caperuza de invierno á multitud de villas y lugares sorianos, y entre nuestra ribera y la ribera de Burgos, apenas si razonablemente puede trazarse una línea divisoria.

Y sin embargo mi provincia es región española, porque tiene caracteres distintivos, idiosincrasia particular, alma suya.

No importa que en las montañas y en los llanos se encuentren semejanzas con las demás provincias circunvecinas, ni que en nuestro espíritu se vislumbren las virtudes y los vicios del resto de la península.

En primer lugar, Soria es mucho más grande de lo que oficialmente acusa la actual división política, y en segundo término el centralismo va destruyendo poco á poco, sin provecho y sin gloria, los caracteres propios y peculiares de cada uno de los territorios que integran la nación.

Peró no importa. El sociólogo menos escrupuloso, no tendrá más remedio que confesar que los hijos de Soria tienen un algo que les distingue, resultado lógico de lo que el medio ambiente, las necesidades de la vida y la historia, han grabado de un modo indeleble en nuestros corazones.

Territorio elevado á muchos metros sobre el nivel del mar, vastos

pinares, extensas praderas, tierras de mediana fertilidad que producen á fuerza de trabajo, hombres sobrios, de buena naturaleza, como curtidos por los rigores del clima, austeros en sus costumbres, respetuosos, con el que sabe más, modestos y sencillos como sus casas de barro, algo apogados á la tradición por escasez de amparo material y moral á emprendedores cuando las necesidades y su talento natural les hacen comprender que hay mucho mundo y muchas maneras de emplear la actividad para ganar el sustento y hasta para hacer fortuna, confiados de tal suerte, que hasta ayudan de buena fe al cacique ó al munditor en cuanto les promete algún beneficio individual ó colectivo, dóciles á la autoridad mientras no palpan el desfuerzo, dispuestos siempre al sacrificio, y siempre amantes del terreno en donde nacieron y en donde duermen sus antepasados el sueño eterno.

Y si este tipo general de mis paisanos puede enorgullecernos, parád un poco la atención y veréis como los distinguidos, los ilustres sorianos, forman un número verdaderamente asombroso en calidad y en cantidad.

Filósofos, artistas, literatos, políticos de universal renombre... en todas las manifestaciones reveladoras de potencia intelectual, de voluntad firmísima y de patriotismo, enaltecieron las glorias heroicamente iniciadas tras de los muros benditos de la inmortal Numancia.

Deber nuestro es rendirles el tributo de veneración y respeto á que se hicieron acreedores por su mérito y virtudes, haciendo votos por que los sorianos de hoy y los de mañana continúen la brillante historia de los que supieron escribir su nombre en el escalafón de nuestra grandeza.

mi Patria chica, honra á mi Patria española.

Por eso lo menos que puede exigir Soria y su Tierra, es que la Nación la estime en lo que vale y el Estado escuche sus peticiones y las atienda, pues cuando Soria pide, razón tiene.

Y mi Patria chica, ídolo á quien rindo la admiración y el amor más profundos, conservando como oro en paño el recuerdo de su pasado y las virtudes que palpitan en los corazones de sus hijos, emprender con ánimo decidido la obra magna de su progreso y desenvolvimiento, enteramente convencida de que á los sorianos nos sobran energías y valor para hacer de la actual tierra de Soria una región digna de nuestros sabios y de nuestros héroes inmortales.

Manuel Hilario Ayuso.

(De Soria y su Tierra.)

## Efemérides Sorianas.

### MESE DE AGOSTO

Día 23 de Agosto de 1430.

Los hermanos Simón Santander, fundieron en Soria varios cañones de bronce, siendo esta la fecha más antigua en que se hace mención de cañones de bronce en España.

Día 24 de Agosto de 1133.

El Rey don Ramiro de Aragón concertó con el Rey don Alfonso VI, que pasase á formar parte de Castilla, «Soria y su tierra», que entonces pertenecía á Aragón. Este convenio se firmó en Alagón.

## Numantina.

### Ruinas ibéricas y romanas.

Al descubrir la muralla de que habla en la Numantina anterior, se han descubierto también restos de casas de las dos poblaciones que se sucedieron en el histórico altozano donde se practican las excavaciones. Los doctores saben que esas dos poblaciones sucesivas fueron la celtibérica y la romana, y si recuerdan las noticias que de ellas tengo dadas hace tiempo, no ignorarán que si bien son menos abundantes las ruinas de construcciones ibéricas ó celtibéricas que las de romanas, éstas ofrecen casi siempre caracteres que demuestran fueron debidas, en la mayoría de los casos, á los indígenas sometidos, pues se apartan tanto del tipo clásico de la casa romana, cuanto se acercan á las primeras, sirviendo por consiguiente, las que con toda propiedad pueden ser llamadas romano-ibéricas de comentario á las anteriores propiamente ibéricas, cuya construcción es más pobre.

Entre las ruinas ibéricas descubiertas este año, hay trozos de mucho interés y mayores que los encontrados otras veces. Mencionaré los más curiosos.

Las ruinas á que me refiero son de viviendas levantadas dentro del recinto de Numancia, junto á la muralla que mira á Poniente. En general se aprecia que el trazado de las casas ibéricas obedece á un sistema de muros delgados, largos y paralelos, en sentido perpendicular á las calles. Estos largos espacios ó crujeas rectangulares debieron estar cubiertos con viguería, á juzgar por los muchos restos de ello que, carbonizados, aparecen entre la tierra quemada y demás reliquias de la catástrofe histórica. Los muros son débiles y su aparejo de cantos rodados, unidos con barro. Alguna vez han aparecido, en sentido perpendicular á dichos muros de carga, restos de tabiques divisorios, de tierra apisonada.

Dos de estos tabiques, restos de ellos, mejor dicho, han sido descubiertos este año, junto á la muralla. Están muy juntos y paralelos, como indicando que tales muros formaban un corredor. Su situación por bajo de los cimientos de una casa romana y el estar enrojecidos por la acción del fuego, no deja lugar á duda respecto de su origen ibérico.

Otro material de construcción, del que hicieron los iberos frecuente empleo, fué el ladrillo. Se descubren de ellos con suma frecuencia, siempre en las capas de tierra y escombros de la ciudad quemada. Son unos ladrillos gruesos y grandes. Hasta ahora solamente sueltos, y los más rotos y deshechos, habían parecido. Pero hace poco, en una de las casas ibéricas pegadas á la muralla, se ha descubierto un muro de ladrillo bastante completo y curiosísimo. Su altura es de 1.90 metros; su longitud de 3.92 metros y su espesor de 0.22, que es la anchura de un ladrillo. El aparejo es bueno y regular, á junta encontrada, y ofrece una particularidad, casi al medio el tabique está partido por un hueco vertical, que no pudo servir de puerta, puesto que su anchura ó luz es de 0.20, ni debió ser ventana, pues se prolonga hasta el suelo.

El carbón que entre la tierra preció no autoriza mucho para pensar que allí estuviese embutido un pie derecho. Acaso sirvió simplemente para vigilar un departamento desde el otro, pues resta para decir que el

tabique en cuestión divide en dos espacios desiguales una cueva, bodega ó sótano de los que con tanta frecuencia se hallan en las casas ibéricas. Están estos departamentos abiertos en el suelo, son, casi siempre, cuadrados, ó, como en este caso, rectangulares, y se observa en lo que podemos llamar sus paredes un enlucido de tierra.

Invariablemente estas cuevas, que por su situación y por carecer de escalera (que con una mano suplirían), ni de cosa alguna que pudiera facilitar la bajada, parecen pozos, se anuncian al excavar por gran cantidad de ladrillos caídos, que suponemos formaron tabiques sobre la boca, y después salen, carbonos y aún trozos de bigas quemadas, de las que debieron formar el entramado de la techumbre. Debajo de todos estos escombros, es decir, al fondo, es donde por punto general están las vasijas y piezas de las vajillas de barro, casi siempre decoradas con pinturas peregrinas, que constituirían el ajuar de los numantinos.

En todas las cuevas hay tinajas y ollas, vasos de capacidad de donde debe inferirse que en ellas y en tales parajes frescos, en estío y abrigados por la tierra en invierno, era donde conservaban sus comestibles y bebidas aquellas gentes.

En las casas ibérico-romanas, uno de los detalles de la supervivencia en ellas de las costumbres indígenas es la presencia de cuevas, pero revestidas de sillería tosca.

También entre los descubrimientos de este año se cuenta una cueva ibérico-romana, cuadrada, con revestimiento de piedra. Se encontró llena de piezas cerámicas.

Lo curioso es que entre esta cerámica la hay romana, consistente en bellos vasos rojos de los llamados saguntinos y vasos ibéricos, con su característico decorado de dibujos pintados, es decir, que esta cueva fue rellenada con cascotes de vasijas de las dos poblaciones; y debió serlo con ocasión de alguna obra de cimentación al reconstruir alguna casa de la época romana. Constituye, pues, este hallazgo un caso aislado, que á no tener tan fácil explicación, constituiría por sí sólo un problema más de los muchos que ofrece Numancia para la Arqueología.

José Ramón Mélida.

Numancia, Agosto 1911

## De todo un poco.

### Los monos con corsé.

Una dama inglesa, miss Arabella Kenordy, ha tenido la singular idea de poner corsé á los monos. ¿Para qué? para ver simplemente el efecto que producen. Estos manifestaron desde el primer momento un vivo y unánime desagrado.

Al cabo de algunos días se produjeron otros resultados. Los que tenían corsés muy apretados murieron asfixiados. Otros, para los que había adoptado un sistema gradual, que consistía en apretar el cordón un poco más cada día, acabaron por acostumbrarse á su suplicio. La mayor parte de ellos no tardaron en ser atacados de dispepsia, de anemia y de neurastenia. De este experimento ha informado la dama inglesa, que el abuso del corsé es peligroso y produce siempre las más desagradables consecuencias.

### Cosas útiles para el hogar.

Para avivar una lumbre medio apagada, se espolvorean los carbonos con un poco de azúcar.

El aroma del café se mejora notablemente mezclándolo al tóstarlo con unos cuantos clavos de especia.

Las sillerías lijadas se limpian frotándolas con una franela y salvado caliente.

Receta culinaria: hervir en agua y sal los Escarbolos y echarlos en la sartén con manteca; sazonalos, hacarlos saltar á buena lumbre durante unos minutos.

Trasladarlos a un plato y servirlos rociados con manteca de anchoas derretida.

Pensamientos.

El hombre ha sido hecho en el campo como los demás animales; la mujer fué hecha en el Paraíso. (Agripa. (Cornelio).

Los tiranos explotan siempre la buena fe de los pueblos para imponerles cadenas. Aguilera. (Don Luis Felipe).

No hay luz que se encienda en la inteligencia, que no vaya á encender su fuego en el corazón. Ahrens.

Donde el olor sulfúreo del dinero humea, el arpa de Orfeo, el verso de Amphión y la poesía de Virgilio, se ahogan. Alano.

La historia nos enseña que las Monarquías rodeadas de baluartes y que no tienen más apoyo que un derecho tradicional, son fechas pasadas en la historia misma. Albarada. D. José Luis)

Cuentos baturros.

Por poca cosa:

—¿Es aquí ande buscan criada? —Aquí es.

—¿Pues miásted, señorita, yo soy eso. —¿Sabe quisar? —Talcualcamente.

—¿Es usted limpia? —Como los chorros del oro. Cuasi toos los días me lavo la cara.

—¿No es murmuradora? —¿Qué! Como no me contradigan, no murmuro ni roño nunca.

—¿No será sisona? —De ningún modo! Sobre todo si no voy á la compra.

—¿Tiene novio? —Pa qué, si denguno quí casase?

—¿Para servir aquí ha de ser usted un modelo de decencia. Nada de coquetías ni de noviazgos.

—¿Ay! Como decente qué que no haiga en el mundo quien me se puá pener al lao.

—¿Dónde ha servido? —Primero en casa de dos señores.

—¿Solos? —Con mí, cuan lo los servía.

—¿Y no le daba vergüenza? —No tuaba tiempo pa eso: no ve que trabajaba tanto? Por eso me fui.

—¿Y luego? —En casa de otro señor.

—¿También solo? —No señorita, con mí también. ¿Es que se cree usted que las criadas no somos naide?

—No creo que alabe mucho su virtud el hecho de habitar en casas donde únicamente ha habido hombres.

—¿Qué más da? —Y por qué ha salido usted de esta última casa?

—Porque roncaba mucho el señorito y yo no podía dormir.

En la venta:

Llegó un turista francés á una venta y pidió á la criada que le sirviera una ración de liebre.

—¿Sácale esa fuente de conejo—dijo la ventera á la criada.

—Pero si es que quiere liebre!

—¿Pues no dices que es francés? ¿Qué sabe él como se llama la liebre en español?

Casos y cosas.

Nueva invención:

Dos campesinos se han detenido frente al aparador de un sombrero. Contemplan extasiados una novedad: un sombrero, en el interior de cuya copa hay un espejo.

—¿Para qué habrán puesto este espejo en el fondo de este sombrero? dice uno de ellos.

—¡Dímal! ¿Para que el comprador pueda ver cómo le queda! replica el otro.

Un calvo entra en una peluquería y al sentarse le pregunta al peluquero:

—¿Puede usted cortarme el pelo sin necesidad de quitarme el cuello de la camisa?

—Si, señor; ya lo creo... y sin quitarse el sombrero también.

—Matilde me gusta con delirio.

—¿Por qué no te declaras á ella?

—Me dá miedo.

—¿Animo, hombre! Quien no se embarca no pasa la mar.

—Temo naufragar.

—No tengas cuidado. Si te dice que sí, bien, y si no te salvarás con las calabazas.

El Campo de Tiro en Soria.

La artillería.

Según un autor, en tres acepciones distintas suele emplearse esta palabra: como denominación genérica que corresponde á una de las tres armas de combate, cuya importancia, lejos de disminuir con los modernos progresos del armamento, va aumentando de día en día; para designar una de las partes más esenciales del material de guerra, que comprende toda clase de piezas, carruajes, municiones y pertrechos máquinas de remoción y transporte, y para dar nombre al conjunto de conocimientos científicos y de orden técnico que concurren en el personal del cuerpo que se dedica á la fabricación, conservación y empleo de toda clase de armas y especialmente del complicado material á que antes hemos hecho referencia.

La artillería, como arma, se divide en varias ramas: artillería de campaña, que toma parte en unión con las otras armas, en todas las fases del combate en campo abierto, y se subdivide á su vez en montada, á caballo y de montaña; la primera, para sostener y apoyar á la infantería en el combate; la segunda, para acompañar á las

divisiones de caballería, y la tercera, para suplir la falta de ambas en terrenos quebrados, donde aquellas no podrían maniobrar; artillería de sitio, la que se destina al ataque de plazas y puntos fortificados; de plaza, la que tiene por misión la defensa de estar fortificaciones, y de costa, la que desde sus baterías, establecidas en puntos convenientemente elegidos del litoral, lucha con los acorazados más potentes para defender una plaza marítima importante ó hacer ineficaz su bombardeo, impedir el paso de un estrecho, etc.

La artillería de campaña, para cumplir su misión, necesita poseer en alto grado dos condiciones contradictorias: movilidad que le permita maniobrar con rapidez en toda clase de terrenos, y la mayor potencia posible, para batir todo género de blancos sobre el campo de batalla.

El efecto creciente de las armas de fuego obliga á menudo á buscar en la construcción de trincheras improvisadas el abrigo que no se encuentra en el terreno; contra blancos así cubiertos no tienen eficacia bastante más que las piezas de tiro curvo, y de aquí la necesidad de que la artillería montada, que está, en general, armada con cañones de tiro rápido, cuya trayectoria es muy rasante, se complemente con la adopción de un obús ligero de campaña como ya han hecho los principales ejércitos europeos.

La rapidez en la maniobra y en el servicio de esta clase de artillería se facilita notablemente por la disposición en que van los sirvientes acompañando á sus piezas, sentados en las cajas de arzones y carros, y en los asientos de sobre-eje (cuando el cañón no tiene escudos), ó á caballo, formando pelotón detrás de la pieza, en las baterías ligeras ó de á caballo.

Escuela Central de Tiro de artillería.

Constituye actualmente dos secciones del organismo de igual nombre del Ejército. Una de las secciones, la de campaña, plaza y sitio, establecida en Carabanchel, tiene por objeto fomentar, perfeccionar y difundir en el arma los conocimientos referentes á la práctica del tiro con estas clases de piezas, estudiar y proponer las modificaciones que deban introducirse en las reglas de tiro y calcular las tablas de tiro para las piezas reglamentarias.

Análogos cometidos, por lo que respecta á las piezas de costa, tiene la otra sección, establecida en Cádiz (Torregorda).

Para cumplir mejor los fines para que fué creada la Escuela, se celebra cada año un curso de tiro, al que asisten un jefe y un oficial por cada uno de los regimientos y comandancias del arma.

El curso se divide en tres partes: una de sitio y plaza, que hasta hace poco se daba siempre en Carabanchel (recientemente ha tenido lugar en plazas como Pamplona y Ceuta), con asistencia de una ó dos baterías del regimiento de sitio, para el servicio de las piezas; otra de campaña y montaña, que suele desarrollarse en campos de tiro eventuales, cuidadosamente elegidos para que la enseñanza resulte lo más completa posible, y otra de costa, que se dá cada año en una plaza marítima distinta.

Para la ejecución de la segunda parte del programa se dispone de un número variable de baterías montadas y de montaña, según los casos, y para la de la tercera parte se echa mano del personal de tropa de la comandancia de la plaza.

Terminado el curso, que comprende generalmente un período de tres meses, los oficiales que han asistido á él, escriben una Memoria explicando los ejercicios efectuados y consecuencias de ellos deducidas, para demostrar así el fruto alcanzado de tan útil enseñanza.

Escuelas prácticas de artillería.

Para completar y perfeccionar la instrucción de los regimientos en el tiro, efectúan éstos anualmente una escuela práctica con arreglo á un programa fijado de antemano y que se desarrolla cada año en un campo distinto, y desconocido, á ser posible, del personal de las baterías.

Al terminar este período de instrucción, que habrá servido también para efectuar la utilísima práctica de marchas, alojamientos y servicio de campaña, embarque por ferrocarril, etc., se redacta una Memoria detallada de los ejercicios verificados, que se remite á la Escuela Central de Tiro para que este centro pueda apreciar el grado de instrucción del regimiento y corregir las deficiencias que note; de paso se proponen las modificaciones que la práctica aconseja respecto á métodos de tiro y puntaría, reformas en el material ó atalaje, etc.

Misa de campaña.

A las diez de la mañana del domingo último, se celebró en la Alameda de Cervantes la anunciada Misa de campaña.

Al acto religioso asistieron todos los señores Jefes y Oficiales y tropas venidas á Soria para el curso de tiro; con los caballos y material.

Junto al improvisado altar, levantado en uno de los paseos de la Alameda, y en el sofá dispuesto para ello, tomó asiento el general don Gonzalo Carvajal.

Ofició en la misa el magistrado de la Colegiata don Manuel Requejo.

Además de las tropas, asistió un público muy numeroso.

Terminado el acto religioso, desfilaron brillantemente las fuerzas por delante de sus Jefes, colocados en el paseo del Espolón.

Conferencia preparatoria.

El lunes, á las diez, tuvo efecto en el Salón de sesiones del Ayuntamiento la conferencia preparatoria del Curso de Tiro.

El Excmo. señor General don Gonzalo Carvajal pronunció un patriótico discurso en el que dirigió su salutación á los señores Jefes y Oficiales y señaló las ventajas del curso de Tiro, como medio de obtener saludables experiencias.

Encomió luego los méritos del coronel de la Escuela señor Ceballos y del teniente coronel, Jefe de estudios, señor Correa.

Estos prestigiosos Jefes hicieron después uso de la palabra para expresar conceptos técnicos relacionados con el curso de Tiro actual.

Los primeros ejercicios.

A las tres y tres cuartos de la tarde del lunes, el grupo formado en columna, apoyando su cabeza á la entrada del paseo de la Alameda de Cervantes y extendiéndose por la avenida de la Estación, estaba en posición de espera. El orden de colocación de las baterías era este: 5.ª, 4.ª y 6.ª.

Las dos que habían de efectuar los ejercicios de fuego, iban municionadas con 80 Snappels cada una.

Circuladas las oportunas órdenes, la columna continuó la marcha hasta llegar á la espalda de la plaza de toros, en el alto de Santa Bárbara, donde fueron emplazados los cañones. Los blancos se encontraban á la entrada del monte «Valonsadero» y habían de ser observados: el de tiro progresivo, contra artillería, por el capitán don Eduardo Cavanna del Val; y el de tiro de alza única, contra infantería, por el capitán don Mariano Royo Villanova.

Al alto de Santa Bárbara, se trasladó todo Soria, con el deseo de presenciar los disparos.

Soldados á caballo mantenían al público á distancia prudente de las piezas.

Los oficiales encargados de los estados de tiro progresivo eran: de la duración del fuego, capitán don Joaquín Bornas y Caballero; voces de mando y desperfectos, capitán don Enrique Cañedo Argüelles.

Tiro de alza única; duración del fuego, capitán don Luis Morenos Batle; voces de mando el capitán don Eduardo Oría Galvache.

Hechos unos cuarenta disparos por la batería de Santa Bárbara, las fuerzas, en columna de piezas tomaron la carretera de Logroño hasta llegar al alto de las Casas donde fué emplazada otra batería para disparar hacia los blancos de la anterior. Allí fueron hechos otros tantos disparos, aproximadamente, con idéntico buen resultado que los primeros.

El público se diseminó por los cerros próximos al alto de Santa Bárbara para presenciar la operación.

Ayer verificaron los Sres. Jefes y Oficiales el análisis de los ejercicios del día anterior.

Ejercicios para hoy.

Los ejercicios de hoy tendrán lugar en las proximidades al pueblo de Tardesillas, y serán de tiro abierto de ráfagas contra infantería, y tiro de ráfagas con corrección de cañones, á tiempos, contra artillería.

La posición de espera de la columna ha sido la misma que la del lunes.

Del tercer ejercicio están encargados: Observación en el blanco: capitanes don Víctor Enseñat y Martínez y don Francisco Cray y Batler.

Duración del fuego, capitán don Bonifacio Guillén y Ortega.

Voces de mando y desperfectos; capitán don Ricardo Pro!

Cuarto ejercicio: Observación en el blanco: capitanes don Jesús Martínez García y don Gaspar Morales Carrasco.

Duración del fuego, capitán don Manuel de la Gama S. r. a. s. a.

Voces de mando: capitán don Miguel Royo.

Con las fuerzas expedicionarias, y antes que estas, han salido para Tardesillas bastantes curiosos.

Crimen horrendo en Bayubas de Abajo.

20 Agosto 1911.

En el Pinar de este pueblo, se encontró ayer tarde el cadáver de Felisa Gonzalo, soltera, de treinta y tres años de edad, de oficio pastora y natural de Bayubas de Abajo.

A juzgar por los indicios, se trata de uno de tantos crímenes horrendos que vienen desahonrando la provincia.

Corca del cadáver, se encuentran dos regulares guijarros ensangrentados, con los que se ha debido magullar la cabeza de la víctima, y muy próximas, las horquillas del pelo, acusando haber existido lucha.

Se ignora el móvil, así como el autor ó autores de tan rifeña hazaña.

El Juzgado instruye diligencias.

22 Agosto.

Amplió las noticias que con fecha 20 comunicó con referencia á este crimen. Este honrado vecindario siente indignación presumiendo que el horrendo crimen quede en la impunidad como ya algún otro quedó en remotos tiempos.

La circunstancia de hallarse el vecindario en el auge de la trilla, y de los pocos que circulan por el pinar, favorecen el misterio.

Añádase á esto que se trata de una familia sumamente sencilla, poco pendenciera y por ende, de presumir es que tenga pocos enemigos.

La familia de la víctima.

La constituye un matrimonio de avanzada edad, que en la actualidad no tenía en la casa otra hija que la víctima Felisa Gonzalo, cuya simplicidad era proverbial en el pueblo, así como en su oficio de pastora gozaba fama de no ser la que peor cuidase del pequeño atajo que á su guarda se confiara.

La noche del dieciocho fué la primera de la temporada que Felisa durmió en el monte.

A las seis de la mañana próximamente del día diecinueve, la vió un cabrero careando las ovejas en dirección á los corrales, donde acostumbraba á encerrar el ganado; sobre los nueve, un joven pastorcillo fué á cerrar su ganado junto al corral de la Felisa y halló que el de ésta se hallaba abandonado; dió voces llamándola y viendo que no contestaba, la supuso

dormida y le hizo el favor de recoger y encerrarle el ganado.

Como á las diez de la mañana, la moza, según costumbre, no compareciese, alarmose la familia, y enterada por el joven pastor de lo sucedido, esto es, del abandono en que había dejado el ganado, se echaron en su busca, notificándole también al juez municipal.

Las diligencias que hasta las doce hicieron, resultaron infructuosas, y supusieron si habría hecho algún daño y no se atrevería á presentarse en casa.

A las cinco volvió su madre al corral para soltar el ganado y prevenida de comida, por sí la Felisa salía á ella.

La madre encuentra el cadáver de su hija.

Las seis próximamente serían cuando Nicolsa, madre de la víctima, soltó el ganado y como parte de él carease en dirección contraria al resto, se dispuso á volverlo, metiéndose en una emboscada distante del corral unos doscientos metros, y del camino del Burgo uno ciento, cuando hé aquí que en un claro y en medio de un sendajo, halló atravesada á su hija, cerca de un charco de sangre.

La llamó repetidas veces y sin valor para acercarse, abandonó el ganado, huyendo horriporada en dirección al pueblo, dando voces de auxilio.

Los señores Cura párroco y Maestro, que salían de paso, fueron los primeros en oír sus voces, y á ella corrieron presurosos quienes enterados de lo sucedido y del punto en que se hallaba, se dividieron al momento; el señor Maestro en busca de las autoridades, y el señor Cura, acompañado de un guarda de la «Unión Resinera» que de ocasión pasó, en busca de la víctima.

Hallazgo de la víctima.—Su situación.

Con las señas recibidas, fácil fué encontrar á la desgraciada Felisa, y su estado de descomposición así como la multitud de moscas congregadas en su cabeza, hicieron comprender que hacía bastantes horas era cadáver. Su posición era de Oriente á Occidente, atravesando la senda, perfectamente estirada y guardando tanta anchura de un lado como de otro, la cabeza un poco cubierta con las ramas de un sábito; el lado izquierdo de la cara apoyado en tierra sobre un charco de sangre ya congelada, y tostada por el sol la parte derecha de la cabeza. Se observaba rehundido el cráneo; las manos las tenía cogidas debajo del pecho, quedando los codos en posición simétrica y á igual distancia del cuerpo, y el conjunto todo daba idea de una mujer que duerme; esto es, parecía estudiada su posición; á las diez y media de la mañana fué trasladada al Hospital de San Juan.

Inspección instantánea sobre el terreno.

A medio metro de la cabeza de la víctima y dentro del sábito, había un guijarro totalmente manchado de sangre; al otro lado de la mata había otro guijarro mayor igualmente lleno de sangre, con el que sin duda se remató la obra.

En el mismo camino, en dirección á los corrales, y como á un metro, había un charco pequeño de sangre, y junto á él tres horquillas del pelo; á unos ocho metros, en la misma dirección, una vara pequeña propiedad de la Felisa y en el mismo punto un estribadero de los pies marcado en la arena, como revelando que allí principió la lucha, que por cierto debió de ser breve; por dos senderos que afluyen al sitio se observaba huellas de abarca pequeña que pudieran ser de la madre cuando la encontró.

Los mayores golpes, los debió de recibir la víctima sobre el suelo, por la mucha cantidad de sangre que había debajo de la cabeza y por la falta de ella en las ropas.

Al practicar la autopsia, se ha visto que las manos las tenía limpias de sangre, lo cual indica que no pudo llevarse las ni aun siquiera á la cabeza.

El Juzgado de Instrucción.

A las ocho de la mañana del día 20 el Juzgado de Instrucción se personó en el sitio del suceso ordenando el levantamiento del cadáver, y entregándose poco después sin descanso y durante todo el día á practicar las primeras diligencias de las que se guarda reserva.

La autopsia.

Fué practicada por el forense de Almazán don Santiago Agreda y el titular de este pueblo don Serafín Sesén apreciando varios golpes en la cabeza; dos ó tres de menos intensidad. Los restantes enormes, que ocasionaron una fractura cominuta de la región temporal derecha y una contusión destructiva del cerebro causante de la muerte. En el resto del cuerpo no se apreció contusión alguna.

La opinión.

Nadie supone aquí que el móvil del crimen haya sido el abusar de la víctima por sus circunstancias personales. La opinión se inclina á creer que es por vengar algún agravio.

Es la hora del correo y no puedo comunicar más detalles. Hasta ahora no se ha practicado ninguna detención.

El Corresponsal.

Burgo de Osma.

(Notas sueltas acerca de las fiestas á ocho días vista.)

Cuando yo llegaba al Burgo, cansado por el ajeteo de un viaje molestísimo, celebraban en la Catedral una solemne función religiosa en honor del patrón San Roque. Olivares durmió en Oscurita y estaba tan campante para responder al trapel de saludos de sus amigos y conocidos.

Pasando por alto la corrida de toros y habiendo dedicado al sueño, tan solo hora y media durante cuarenta; medio somnoliento desde un velador, creo que del Nuevo Casino, y charlando entre sorbo y sorbo de té con mi querido amigo el culto notario de San Esteban don Gormáz don José María Gómez de León, y la vistosa colección de fuegos de artificio preparada por don Eleuterio Diaz. Eran realmente bonitos y dignos de ser así «grito hecho» se encargaba Manolo Ayuso, añadiendo

do á sus afirmaciones ciertas, el estrambote de «aunque otra cosa les parezca á los de Soria.»

Claro que esto lo decía Ayuso bondadosamente, cuidándose al propio tiempo de que ningún forastero pagara nada; y los sorianos, en lo de los fuegos, le dimos la razón porque la tenía.

En los intermedios el pueblo bailaba y se divertía francamente, á los sonos de la banda municipal, que un compañero madrileño calificado con tanta ligereza como injusticia. A mí me pareció una buena banda, y, sobre todo, nutrida.

No podía con mi sueño, y tuve que dejar al buen amigo y tocoayo Gómez de León.

En la puerta de la fonda de Andrés Pinilla, donde—dicho sea de pasada—comí muy bien, me esperaba Bardaji, sentado en una silla de mimbres. No sé si aquel día habría hecho algún seguro, pero sí que estaba tan satisfecho como siempre.

El jueves de mañana, me puse en pié á las seis; preparé unos estados para los Niños Sevillanos (no hacían falta para lo que luego vimos), y me dispuse á visitar edificios notables del Burgo.

No pude ver más que el Hospicio, verdaderamente notable, sano, amplio y apropiado. De él he de ocuparme extensamente. Aquí haré constar tan solo mi agradecimiento á la Rvda. madre superiora, para quien me dió una tarjeta de presentación Hilario Ayuso, y á las Rvdas. hermanas, tan buenas, tan amables y tan atentas con el cronista.

Quería yo ver en el Burgo otras cosas, pero llegó la hora del mitin forestal y no fué posible. No obstante, amigos bondadosos me hablaron con más conocimiento del que yo hubiese podido adquirir respecto de lo que me interesaba.

Surgió en la tarde del jueves, á la salida de los toros, una cuestión importante; la de poder trasladarnos á la estación, Pinilla andaba mal humorado porque no podía llevar de ninguna manera á sus parroquianos Olivares y yo estábamos dispuestos á andar los siete kilómetros á La Rasa, y por fin, él con sus amistades, consiguió que el Fanfarrión nos reservara dos asientos, y se salvó nuestro propósito.

Creo que fué R. Bonnat, mi distinguido compañero, revistero turino de La Correspondencia de España quien contó á los lectores de Nuevo Mundo la historia de un telegrama referente á un intento de fuga de presos en un correccional de partido.

El corresponsal habló tan solo del intento; el primer morsitá transmitió lo mismo, pero cuando el telegrama llegó á conocimiento del director del periódico al cual se destinaba, el intento se había convertido en fuga escandalosa, y el director llamó al redactor jefe para encargarle hiciera un fondo en que se le pegara fuertemente al gobernador civil de la provincia.

Traigo esto á cuento á propósito de lo que dijeron algunos periódicos de la corrida á cargo de los mexicanos. Olivares, el inteligente y amable telegrafista del Burgo don Rufino de Pablo y yo, habíamos sudado la gata guarda para contar lo ocurrido á un porción de periódicos. Con Lombardini, tuvimos alguna bondad por mor al par de banderillas que nos brindó; no obstante, dijimos la verdad y le pusimos mal en unos y desgraciado en otros, atendiendo también á que le tocó lo peor de la corrida.

Pues bien; La Correspondencia dijo de Lombardini: superior en dos y bien en uno. Ha banderilleado de modo colosal al sexto. Pedro López bien.

El mismo telegrama publicaron El Imparcial y El País. Pero no han dicho 100 veces los revisteros de los rotativos que no se cansan los mozos de estoques en telegrafiar porque echeran al cesto sus despachos? ¿Para qué sirven entonces las contrasenas?

Crean los compañeros madrileños, que si para ellos justifica tales fantasías la simpatía por determinados toreros, es, en cambio, de mucho desmerecimiento en el concepto de seriedad y buena información de que todos alardean.

Hay que transigir ¿qué remedio? con el trastocamiento de conceptos porque la Prensa de la Corte que se gasta los dineros en telegramas, muy contada por cierto, no ha dado la importancia debida á la interpretación de telegramas. A mí me hacen decir algunas veces cosas estupidas.

Pero algún diario, como La Mañana, extrema el hondo para Lombardini, y quita hierro á Pedro López. Eso, ni es cierto, ni justo. Bien que La Mañana, al hablar del mitin forestal, hace Ingeniero de Montes á Anastasio Vitoria Corredor, y Capellán Castrense á Granados.

La verdad que tiene gracia todo eso, señor Silvela.

Ervítele usted ¡por los clavos de Maura!

PALACIO:

Noticias

Siendo el cupón número 40 del vencimiento de 1.º de Octubre próximo, el último de la serie de los títulos del 4 por 100 de la Deuda perpetua interior corriente, la Dirección general, ha dispuesto su cange por nuevos títulos desde 1.º de Septiembre venidero, autorizando á la Delegación de Hacienda de esta provincia para recibirlos durante dicho mes en facturas que gratis se facilitarán al público en la Intervención en donde se darán á los interesados las demás explicaciones que estimen necesarias. Pasado el mes de Septiembre, solo se admitirá el cange en la Dirección General de la Deuda directamente.

Han sido nombrados vocales de la Junta Provincial de Instrucción Pública, don Camilo Sainz Zamora, doña Teresa Lafuente Santos y doña Adela Murillo.

Ayer en el tren de la mañana, marchó á Alicante con su distinguida señora y niño, don Andrés de Lorenzo, arquitecto de la Hacienda de aquella capital y anteriormente lo fué de nuestra Corporación municipal. Desearnos feliz viaje á tan buen amigo y que



Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD de la Librería de Pascual P. Rioja. Cuestan 30 magníficas postales (siendo de doble tamaño la vista de Soria). CUATRO PESETAS. Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales quince céntimos. Dichas 30 postales son las siguientes: —Ermita de San Saturio, Patrón de Soria. —Altar de la Ermita de San Saturio. —Ermita de la Virgen del Mirón. —Ermita de la Virgen de la Soledad. —Claustro de la Colegiata. —Otra vista de dicho claustro. —Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata. —Iglesia de Santo Domingo. —Portada de San Nicolás. —Claustro de San Juan de Duero. —Una entrada á dicho claustro. —Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.) —Calle de Lorenzo Aguirre, Antes del Conde de Gómara. —Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.) —Estación del Ferrocarril de Soria. —Camino de San Saturio y fábrica de harinas. —Antiguo palacio de los Condes de Gómara. —Paseo del Espolón. —Orillas del río Duero. —Puente de hierro del Ferrocarril. —Tipos de aldeanos en el Mercado. —Pinares. Orillas del río Revinuesa. —Monumento á Numancia. —Vista general de las ruinas del solar numantino. —Primeras excavaciones practicadas en Numancia. —Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina. —Objetos prehistóricos encontrados en Numancia. —Un vaso prehistórico hallado en Numancia. —Colección de fibulas encontradas en Numancia. Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON 100 BOLSAS DE ACERO. LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESBARARSE. NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER. MAS PERFECCIONES NI MECANISMO MAS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS. DESPACHO EN SORIA: COLLADO, 28.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA. CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) PARA 1911. Año XXXIII de su publicación. DOS VOLUMINOSOS TOMOS. Ilustrado con mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal. CONTIENE: DATOS: Estadísticas. Geográficas. Históricas. Descriptivas. Monumentos. Vías de comunicaciones. Ferrocarriles. Telégrafos. Teléfonos. Ferias. Establecimientos de baños. Circuitos, etc. 2ª parte oficial, y 3ª las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen. ES EL ÚNICO que da por sus tres volúmenes de apellidos, profesiones y nombres los habitantes de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Lisboa y la Habana. ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos y Filipinas. ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo. ES EL ÚNICO que da una Sección especial de las villas de España, con los nombres de sus representantes en España, con el nombre y sede del representante. Precio: 25 Ptas. FRANCO DE PORTES. ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO Y CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO. Se halla de venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, Plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales Librerías del mundo.

Esquelas de defunción. Se imprimen en la Imprenta de P. Rioja, en los modelos que se deseen y á precios económicos. Se advierte á las personas que encarguen esta clase de esquelas, que se les pueden imprimir á los pocos momentos de encargárlas, sea cualquiera la hora del día ó de la noche en que se dé aviso en la casa de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

AGUAS Y BANOS de ARNEDILLO LOGROÑO. Aguas termales, clorurado-sódico, sulfatadas con litio y rubidio. Temperatura constante de sus manantiales, 52°50 c. La radioactividad es de 1.142,23 voltios hora litro. Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros. INDICACIONES de estas aguas. EN BEBIDA.—Combaten de modo sin igual las manifestaciones de diatesis úrica; dispepsias hipoclorhídricas, catarro crónico gastro intestinal, constipación habitual, enteritis musculomembranosa, congestión hepática, cólicos hepáticos, ictericia simple y por retención calcálea, etc., etc. BAÑOS, DUCHAS Y ESTUFAS.—Aplicados al tratamiento del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones; sífilis secundaria y terciaria; heridas por arma de fuego, anquilosis, y en general en todo traumatismo importante. BARROS.—De excelentes resultados para aplicaciones locales, en los casos que se hallan indicados. De los análisis publicados en la «Guía Oficial de las Aguas Minero-medicinales y Establecimientos balnearios de España», resulta que las aguas de Arnedillo tienen de mineralización, en litro de agua, gramos 7,835, cifra muy superior á las de Archañá, Montemayor, Alhama de Aragón, Eitro, Molinar de Carranza, etc., etc. Coche diario desde Soria.—Telegrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Balneario. Médico Director: Dr. D. Enrique Sanchis Fabra

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de esta periódico. La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 41 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida. Subdirector en Soria, don Rafael Arjona. Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

OBRAS DE SORIA. HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa e ilustrada con dos grabados, EL ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANTINOS, y el ARA JUPITER encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones en el año 1860. —Vale el ejemplar de esta obra 25 céntimos de peseta. FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos fotogramas de las escenas tipos, cuadrillas, toros, calderas y maromas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas e historia de su verdadero origen. Forma un tomo con bonita portada. Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de peseta. LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José García.—Un tomo de 200 páginas. Vale una peseta. Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria. PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

ALHAMA DE ARAGON Gran Hotel y BALNEARIO GUAJARDO. Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición de Madrid de 1907. Gran premio en la Hispano-Francesa de 1908, en la Franco-Española de París y en la de Florencia de 1909. Aguas bicarbonatadas cálcicas, antimonio arsenicales, radioactivas, litínicas á 33° de temperatura. Eficacísimas para la curación de reumas, enfermedades nerviosas, catarros bronquiales y vesicales, heridas ulceradas, asma y lesiones compensadas del corazón. Mi gabinetes de baño é hidroterapia; amplio comedor, salas de lecturas, tressillo y baile, luz eléctrica, teléfono, estafeta de Correos, capilla, jardines, gimnasio, laboratorio fotográfico, etc. Precios: 1.ª, 8 pesetas; 2.ª, 6 pesetas.

ENCUADERNACION MODERNA PASCUAL P. RIOJA COLLADO, 42, SORIA. Esta Encuadernación está montada con toda la maquinaria nueva y necesaria para que los libros queden perfectamente terminados. Los encargos se reciben en la Imprenta y Librería de P. Rioja. Los precios son, los más económicos.

EL LEON CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL. Administración central LEALTAD, n.º 13 MADRID. MATILLAS (Guadalajara) MADRID. El Cemento Portland Artificial marca EL LEÓN, de la Fábrica de Matillas (línea de M. Z. A.), dotada con los más modernos HORNOS GIRATORIOS, es de FRAGUADO LENTO, MOLIENDA FINA, COMPOSICION QUÍMICA EXACTA, el más resistente y económico, no solo por su precio bajo, sino porque mezolando UNA parte de Cemento con cinco de arena, tiene mucha más resistencia que los demás cementos. PRUEBAS MECÁNICAS. FINURA FRAGUADO Prueba de expansión Resistencia á la tracción en kilogramos, por centímetro cuadrado. TAMIZ DE 4900 MALLAS INICIAL FINAL h. m. h. m. Chaleir. Á los 7 días. Á los 28 días. Á los 7 días. Á los 28 días. 12% 2,50 11,0 4mm. 45 70 16 30. Resistencia á la compresión, una parte de Cemento con tres de arena: A los 7 días, 192 kilos por centímetro cuadrado. Id. 28 id. 371 id. Id. 28 id. 371 id. DEPÓSITARIOS: En Soria: don Gil Manrique, don Domingo Martín y don Nicenor Manrique.

Cosas Baratas POR 35 CÉNTIMOS UN PORTAPLUMAS CON SU PLUMA CORRESPONDIENTE.—UNA CARPETA CON CINCO CARTAS Y CINCO SOBRES DE BUENA CLASE.—UN LAPICERO DE BUENA MARCA Y UN TINTERILLO LLENO DE TINTA NEGRA. TODO POR 35 CÉNTIMOS LIBRERÍA DE P. RIOJA.—SORIA

RETRATOS Grupos y paisajes Fotografía Rioja. Plaza de Aguirre, 1-SORIA. ANUARIO-GUIA DE SORIA, obra nueva escrita por don Lucinio Lorente. Un bonito tomo de gran utilidad y aplicación para el conocimiento de nuestro país, con toda clase de detalles.—Vale el ejemplar, perfectamente impreso y encuadernado, 2 pesetas.

Canciones populares Españolas. Bonito libro con cubierta al cromo que representa á una joven española tocando airoosamente la guitarra. El libro es de unas 400 páginas de buena impresión, y contiene las Canciones siguientes que se pueden entonar al son de la guitarra: Malagueñas, Granadinas, Peteneras, Murcianas, Solcaes, Seguidillas, Sevillanas, Donostiaras, Guernicaco arbolá, Habaneras, Tangos, Trovas, Cante gitano, Jota aragonesa, Gallegadas, Canciones americanas. Las dos flores, El bandido, Cantos del arroyo, El sereno, El pescadero, El florero, El vellociplo, Himnos patrióticos, Himno de Riego, Catalanas, Los nets deis Almagavers, Lo pon de flors y Estudiantinas. Todo para tocar y cantar. Este libro tan solo cuesta cincuenta céntimos de peseta y solo se vende en Soria en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, (bajo). LIBRETAS DE CARTEROS.—Impresas en cuaderno bien manejable con numerosas hojas para mucho tiempo y con los artículos del Reglamento de Correos, referentes á las obligaciones y derechos de los Carteros y Peatones.—Se venden estas libretas al precio de cincuenta céntimos una, en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, Soportales del Collado, 42, bajo.

¡A 20 CÉNTIMOS! Biblioteca para todos. El que quiera pasar buenos ratos de entretenimiento ameno, que compre los tomos de esta Biblioteca á veinte céntimos uno. Los hay de chistes y chascarillos nuevos, batayos, andaluces, charrinos, aromáticos, militares, teatrales, estudiantiles, la mar de colmos de la risa en fin, con bonitos grabados, y portadas al cromo. El Tomo á 20 céntimos. Librería de P. Rioja, en Soria. Empleadas las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestine (riñones), Vichy Grande Grille (higado). Son insustituibles.

EL PROBLEMA de la vida resuelto. Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos trabajando horas en casa? Tendéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escribid á «Casa Faustos», Carmen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando POSITIVAS VENTAJAS. EL LIBRO DE LOS ENAMORADOS Y EL SECREARIO DE LOS AMANTES. De todas las pasiones, la más natural, la más excusable, la más general, es la del amor. D'ALAMBERT.—Traducción de 10.000 ejemplares. Este libro se vende en Soria en la Librería de Pascual P. Rioja, al precio de 0,50 pesetas ejemplar.